广东侨中2004学年第一学期第五单元测试题

广东侨中    李晶组题                   2004-10-21

一、（每题4分，44分）
1． 下列加点词语的语音全部正确的一项是【　C　】
A．贿赂（nù）lù        逸豫（yù）      安寝（zhěn）qǐn         百战不殆（dài）
B．倘若（chánɡ）tǎnɡ     衣襟（jīn）     庐冢（zhǒnɡ）        发聋振聩（kuì）
C．谬误（miù）       懈怠（dài）     仓皇（cānɡ）         既往不咎（jiù）

D．钟磬（qìnɡ）      反诘（jí）jié      穴罅（xià）          大放厥词（jué）
2． 下列词语中，没有错别字的一组是【  D  】
A．岌岌可危      贪脏枉法（赃）      无与伦比      面面相觑
B．夙兴夜寐      引吭高歌      揭杆而起（竿）      贻笑大方
C．人心叵测      大势所趋      人才倍出（辈）      大是大非
D．沽名钓誉      始作俑者      青红皂白      出类拔萃
3． 下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是【  D  】

A．夹崖峭壁高耸，怪石裸露，回环曲折，极富节奏感。两岸群峰倒影入水中，清晰可见，毫发不爽。（一根头发丝也不差，比喻分毫不差。）
B．他们疼爱自己的孩子，孩子也喜欢他们。一家三口相濡以沫，美满幸福。
C．学校里教学秩序整顿以后，以前那种不正常的师生关系也应该改弦更张了。（比喻改变方针、做法或态度。一般用于政策方面）
D．要把中国的经济建设搞上去，按图索骥是行不通的，应该大刀阔斧地改革、创新。（按图索骥：索，寻找；骥，好马。原来比喻办事拘泥于教条，现在也指照线索去寻找事物。）
4． 下列句中加点的词，解释不正确的一项是【  B  】
A．率赂秦耶
率：全都，一概

B．举以予人
举：拿（全部，都）
C．方是时
方：当、正在

D．无物以相之
相：帮助

5． 下列各句中不含通假字的一句是【  A  】
A. 与风水相吞吐，有窾坎镗鞳之声。

B．至莫夜月明，独与迈乘小舟，至绝壁下。“莫”，通“暮”
C．暴秦之欲无厌。“厌”，通“餍”
D．当与秦相较，或未易量。“当”，通“倘”
6． 选出加点“其”用法不同的一项。【  A  】Ａ副词，其他均为代词
　Ａ．尔其无忘乃父之志　　　　　　Ｂ．问其深，则其好游者不能穷也
　Ｃ．于乱石中择其一二扣之　　　　Ｄ．而余亦悔其随之而不得极夫游之乐
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7． 下列加点词的用法不同于其他三句的是【  D  】 A、B、C为使动
A．虽大风浪不能鸣也

B．后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉！

C．忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。

D．火尚足以明也
8． 下列加点字，判断正确的一项是【  A  】
余与四人拥火以入　　　　 　　　庄宗受而藏之于庙

夫夷以近　　　　　　　　 　　　渔工水师虽知而不能言

A．两个“以”字的用法相同，两个“而”的用法不同
B．两个“以”字的用法不同，两个“而”的用法相同
C．两个“以”字的用法相同，两个“而”的用法相同
D．两个“以”字的用法不同，两个“而”的用法不同
9． 选出加点词词义与现代汉语相同的一项。【  B  】
A．较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍
B．尽吾志也而不能至者，可以无悔也

C．思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地

D．而世之奇伟、瑰怪、非常之观常在于险远。

10． 下列句中的“所以”用法不相同的一项是【  B  】
A． 原庄宗之所以得天下

B． 师者，所以传道受业解惑也
C． 亲贤臣，远小人，此先汉所以兴隆也

D． 此世所以不传也
11． 下面各句的句式不同于其他三句的一项是【  C  】
A．今所谓慧空禅院者，褒之庐冢也

B．此世所以不传也

C．古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽

D．六国破灭，非兵不利，战不善

二、阅读下面的文段，回答12～20题。（每题4分，共36分）

（一）

齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉?与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜，后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。

12． 选出对加点词解释不正确的一项【　B　】

　Ａ. 与嬴而不助五国    交好               　Ｂ. 始速祸焉      迅速

　Ｃ. 终继五国迁灭      改变               　Ｄ. 则胜负之数     命运

13． 分别比较下面两组句子加点字的意义和用法，判断正确的一项是【　A　】

　Ａ. ①和② 相同，③和④ 不同。                    　Ｂ. ①和② 相同，③和④ 也相同。
　Ｃ. ①和② 不同，③和④ 相同。                　    Ｄ. ①和② 不同，③和④ 也不同。

（击退，使……退却《1+1》P188）
14． 选出句式与“洎牧以谗诛”相同的一句。【　D　】

　A．斯用兵之效也                          　B．不赂者以赂者丧

　C．夫祸患常积于忽微                      　D．智勇多困于所溺
15． 选出对“燕赵处秦革灭殆尽之际”和“向使三国各爱其地”翻译正确的一项。【　C　】

　Ａ.燕赵两国正处在快被秦国消灭干净的时候。

     当初叫韩、魏、楚三国各自都爱惜他们的国土。

　Ｂ.燕赵两国正处在秦国快要把其他国家消灭干净的时候。

     当初叫韩、魏、楚三国各自都爱惜他们的国土。

　Ｃ.燕赵两国正处在秦国快要把其他国家消灭干净的时候。

     假使当初韩、魏、楚三国各自都爱惜他们的国土。

　Ｄ.燕赵两国正处在快被秦国消灭干净的时候。

     当初假使韩、魏、楚三国各自都爱惜他们的国土。

16． 作者说“胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量”。这样的根据是什么？请选出全部能说明这一原因的一项。【  C  】

① 齐人勿附于秦
② 刺客不行

③ 良将犹在




④ 燕赵处秦革灭殆尽之际

⑤ 智力孤危




⑥ 三国各爱其地

A.①②④⑥            

B.③④⑤⑥

C.①②③⑥            

D.①③④⑤

17． 对这一段文字的理解，不正确的一项是【  C  】

  A.作者认为齐国的失败是因为“盖失强援”。

  B.作者申明了燕赵“用兵之效”与“用武不终”的后果。

  C.作者总结齐、燕、赵失败的原因在于他们没有贿赂秦国。

  D.作者假设齐、燕、赵“反其道而行之”，灭亡与否就无法估计了。

（二）

于是余有叹焉。古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，以其求思之深而无不在也。夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也。有志与力，而又不随以怠，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？此余之所得也。
18． 下列各句加点字的解释，不正确的一项是【　B　】

A．往往有得
心得，收获
B．夫夷以近
靠近（×平坦）
C．非常之观
景象
D．其孰能讥之乎
谁
19． 选出下面加点的“之”字用法，与例句相同的一项。【　A　】

　　例句：以其求思之深无不在也

　A．古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得

　B．世之奇伟、瑰怪、非常之观

　C．至于幽暗昏惑而无物以相之
　D．其孰能讥之乎
20． 下列叙述不符合原文意思的一项是【　C　】

　A．作者认为古人观察事物往往有心得，是因为他们探究思考的深入而且广泛。

　B．作者认为无限风光常在于险远之处，故非有志者不能至也，强调“志”的重要。

　C．作者认为只要有“志”与“力”就可以究尽险远，表现了朴素的辩证唯物主义思想。

　D．作者强调“尽吾志也而不能至者，可以无悔矣”的观点，和他后来提出的“天变不足畏，祖宗不足法，人言不足恤”的观点是一致的。
    此题考查对所给文字信息的筛选与整体意思的把握，不符合原文意思的一项是C。作者认为穷尽险远，首先要有志，但也不能忽视力与物。
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三、翻译下列句子：（10分）

21． 此所以学者不可以不深思而慎取之也

译文：
这就是求学的人不可以不深入思考而谨慎采取的缘故啊。

22． 翻译文中划线的句子。

事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？郦元之所见闻，殆与余同，而言之不详；士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下，故莫能知；而渔工水师虽知而不能言。此世所以不传也。

（1）事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？

译文：
　凡事不亲眼看到亲耳听到，却凭主观想象去推断它的有无，可以吗？　
　

（2）而渔工水师虽知而不能言。

译文：
　而渔夫船工，虽然知道却又不能用文字表达。

四、背诵默写（每空1分，共10分）。

24．有如此之势，而为秦人积威之所劫，          ，            。
！

25．然则诸侯之地有限，                       ，              ，侵之愈急。

26．以赂秦之地封天下之谋臣，                              。

27．苟以天下之大，                            ，是又在六国下矣。

28．余于仆碑，                            ，后世之谬其传而莫能名者，                ！

29．满招损，
谦受益
。

30．静女其姝，俟我于城隅。
爱而不见
，
搔首踟蹰
。

五、附加题（翻译文中划线的句子。）
    医扁鹊见秦武王，武王示之病，扁鹊请除。左右曰：“君之病，在耳之前，目之下，除之未必已也，将使耳不聪，目不明。”君以告扁鹊。扁鹊怒而投其砭：“君与知之者谋之，而与不知者败之，以此可知秦国之政也。”

1. 除之未必已也，将使耳不聪，目不明。（治疗它不一定成功，那将会使耳朵听不见，眼睛看不见。）
2. 君与知之者谋之，而与不知者败之，以此可知秦国之政也。（您和了解这件事的人商量这件事，却又和不了解这件事的人败坏这件事，从这就可以了解秦国的国政啊。）
参考答案

一、选择题。

1．C

2．D

3．D

4．B

5．A 。B“莫”，通“暮”；C“厌”，通“餍”；D“当”，通“倘”。

6．A

7．D。 A、B、C为使动

8．A

9．B

10．B

11．C

12．B

13．A

14．D

15．C

16．C

17．C

18．B

19．A

20．C此题考查对所给文字信息的筛选与整体意思的把握，不符合原文意思的一项是C。作者认为穷尽险远，首先要有志，但也不能忽视力与物。
三、翻译下列句子：（10分）

21． 此所以学者不可以不深思而慎取之也

译文：
这就是求学的人不可以不深入思考而谨慎采取的缘故啊。

22． （1）事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？

译文：
　凡事不亲眼看到亲耳听到，却凭主观想象去推断它的有无，可以吗？　
　

（2）而渔工水师虽知而不能言。

译文：
　而渔夫船工，虽然知道却又不能用文字表达。

四、默写题

24．有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。为国者无使为积威之所劫哉！

25．然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。

26．以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心礼天下之奇才。

27．苟以天下之大，而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。

28．余于仆碑，又以悲夫古书之不存，后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉。

29．满招损，
谦受益
。

30．静女其姝，俟我于城隅。
爱而不见
，
搔首踟蹰
。

    医扁鹊见秦武王，武王示之病，扁鹊请除。左右曰：“君之病，在耳之前，目之下，除之未必已也，将使耳不聪，目不明。”君以告扁鹊。扁鹊怒而投其砭：“君与知之者谋之，而与不知者败之，以此可知秦国之政也。”

1. 除之未必已也，将使耳不聪，目不明。（治疗它不一定成功，那将会使耳朵听不见，眼睛看不见。）

2. 君与知之者谋之，而与不知者败之，以此可知秦国之政也。（您和了解这件事的人商量这件事，却又和不了解这件事的人败坏这件事，从这就可以了解秦国的国政啊。）

  ①李牧连却之                          ③至丹以荆卿为计


  ②却匈奴七百余里　　　　　　　　　　　④洎牧以谗诛
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